
•ateliere. Am putut să-mi dau astfel seamă 
cît de legaţi sînt actorii şi tehnicienii pi-
teşteni de teatrul pe care îl slujesc. Mi-au 
vorbit eu toţii despre sprijinul larg pe care 
Sfatul- Popular local îl dă acestui teatru, 
instalat astăzi într-o sală încîntătoare şi 
detat eu o scenă largă, căreia nu-i lipseşte 
aproape nimic din ceeâ ce constituie zes-
trea modernă a tehnicii teatrale. Toate 
■acestea, ca şi calitatea spectacolelor, ca 
şi ţinuta cuviincioasă în care publicul vine 
la spectacole, m-au făcut să nu simt nici 
un moment că ma aflu într-un teatru că-
ruia i s-ar putea aplica pecetea „provincial". 
Este eu deosebire îmbucurătoare această 
constatare, pentru că ea arată că teatrele 
noastre din regiuni tind sa se lepede de 
tôt ceea ce constituia, în trecut, o penibilă 
caracteristică a lor. Interpreţi valorosi, cum 
este Cristian Şerbănescu (eu un joc tehnic 
provenit dintr-o lungă experienţă scenică), 
sau ca Elefterie Mihalache (pe care 1-am 
găsit într-un remarcabil progrès), sau ca 
Telly Barbu (al cărei joc luminat de inte-
ligenţă 1-am apreciat atît în Su fie te de 
hîrtie, cît şi în Mormolocul) şi mulţi alţii 
se devotează unei munci nobile. Ca si pu-

„Imaginaţia imita. Spiritul critic este cel 
•care creează", scria Oscar Wilde, pe ton de 
Paradox. Nu ştiu dacă Jocul de-a vacanţa, 
prima piesă a lui Mihail Sébastian, este 
irodul imaginaţiei fébrile, plastice, évident 
-supusă totuşi canoanelor genului, sau al spi-
ritului său critic de sensibil şi lucid obser-
vator — dar regizorul acestei piese trebuie 
negreşit să ţină seama de acel factor creator, 
important în cîntărirea valorilor pe care îl 
elogia prizonierul din Reading-Court. 

Exista în această comédie lirică dincolo de 
pitorescul unor eroi, de ineditul fermecător 
al unor situaţii, de inteligenţa replicii, un 
ascuţit conţinut critic adresat unei lumi 
meschine, sordide, pe care eroii doresc eu 
orice chip s-o părăsească. Tema evadării, a 
iesirii din cadrul un<û lumi în care doar 
nebunii sînt înţelepţi şi înţelepţii par nebuni, 
aşa cum se autocaracterizează eu un umor 
•délicat eroii în scena apariţiei călătorului 

blicul local, vizitatorul ocazional plecînd 
din mijlocul lor duce eu el bune impresdi. 

Sergiu MILORIAN 

Codicil. între doua spectacole am asistat 
la o reprezentaţie a teatrului de păpuşi. 
Sala e improprie şi justifică gluma pe 
care piteştenii au scornit-o pe seama a-
cestui teatru. Ei pretind că mamele cînd 
vor să-şi disciplineze copiii îi ameninţă : 
,,dacă nu eşti cuminte, te duc la teatrul 
de păpuşi". Judecînd după Privighetoarea, 
extrasă lamentabil de Ilie Stanciu după 
Andersen, gluma se poate extinde şi la 
nivelul artistic al teatrului, nu numai la 
lipsa lui de confort. Probabil că pînă cînd 
vom avea prilejul să revenim, atît sala 
oît şi măies tria mînuitorilor de păpuşi 
(care sînt totodată şi interpreţii rolurilor) 
vor fi satisfăcătoare. Cităm totuşi, dintre 
mînuitorii interpreţi, pe Vali Mihalache şi 
pe Silvia Constantinescu, care se distan-
ţează de ceilalţi, cum şi — pentru acom-
paniamentul la pian • — pe Elena Panai-
tescu. 

s. m 

eu nevastâ, întrece în Jocul de-a vacanţa 
limitele unui drăguţ joc sentimental care a 
antrenat trei bărbaţi şi o femeie. Superficial 
privită, piesa ar putea fi o uşoară comédie 
sentimentală, eu un sfîrşit lipsit de happy-end 
— destul de ingenios si capabil să alimen-
teze melancoliile. Fără a-i supralicita prô-
testul social, totuşi Jocul de-a vacanţa sau 
,,jocul de-a fericirea" ascunde în germene o 
dramă, dramă frecventă în literatura noastră, 
a neadaptării intelectualului, a neputinţei 
individului de a-şi găsi fericirea în lumea 
burgheză meschină. Prima piesă a lui Mihail 
Sébastian conţine un profund fior tragic 
care pluteşte în afara piesei, mai bine zis 
în afara acţiunii iîn sine. Este această idée a 
jocului, a caracterului trecător, convenţional, 
ai intrigii, care trebuie acceptât ca atare în 
nu mêle frumosului, în numele unei fericiri 
absolute care conţine toate aspiraţiile către 
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idéal aie eroilor, mărunţi oameni „terre-à-
terre". 

Am insistât asupra acestei trăsături a 
Jocului de-a vacanţa, piesă de altfel destul 
de cunoscută (mai puţin jucată), căci ni se 
pare că spectacolul Teatrului de Stat Reşiţa, 
care vine să umple un gol în repertoriul lui 
-Mihail Sébastian pe scenele noastre, e tribu-
tar unei viziuni eronate, minore asupra pie-
sei. Prima ipostazà a unei problematici com
plexe, dezvoltată ulterior în dramaturgia sa, 
Jocul de-a vacanta — în pofida subtitlului 
de comédie — e o piesă gravă. Conţine 
întrebări, sugerează răspunsuri. Situaţiile, 
gesturile celé mai comice au ca în desenul 
în creion o umbră, un relief dureros. Inter-
minabila călătorie pe oceane a lui Bogoiu, 
•ca şi configuraţia întregului personaj, de 
altfel, sînt de natură cehoviană şi nu în-
lîmplător scena cea mai „grasă" de farsă, 
a sosirii intruşilor, e urmatà de un mo
ment grav, apăsător, în care realitatea eu 
"tôt cortegiul ei de mizerii irumpe brutal, 
stricînd toată poezia visârii. 

A juca această piesă, apăsînd doar pe 
Tesorturile ei comice, neglijînd mesajul, con-
Ij'nutul de idei, aspiraţia eroilor spre o feri-
•cire abstractă dincolo de sărutările concrète, 
censtituie o eroare. Regia (Al. Miclescu), 
cedînd unui gust ieftin şi unei tendinţe 
iacile spre piese uşoare, a făcut un dublu 
compromis faţă de textul lui Mihail 

Azilul de noapte, Egor Buliciov si Micii 
hurghezi, jucate înainte de 1950, se înscriu 
printre celé mai de seamă realizări aie 
Teatrului Secuiesc : piesele lui Gorki au 
avut un roi deoaebit de important în dez-
voltarea artîstică a acestui colectiv şi, de 
aceea, întoarcerea la dramaturgia gorkiană 
mi se pare a fi oel mai frumos dar de care 
teatrul din Tg. Mures 1-a închinat aniver-
sării Marii Revoluţii. 

Valoroasa tradiţie stabilitâ în interpreta-
rea pieselor gorkiene era însă atribuită în 
conştiinţa spectatorilor (şi, din păcate, nu 
numai a lor), în mare parte, aportului cî-
torva actori consacraţi (Szabo Erno, Kovacs, 

Sébastian şi faţă de sarcinile repertoriului. 
Spectacolul realizat eu decenţă meşteşugă-
rească, eu bun gust în soluţia scenografică 
(Horea Popescu), omogen în* ansamblu, 
oferă totuşi o culoare palidă, o tentă facilă 
eroilor lui Sébastian. Cu o excepţie : Adria 
Almăjan Pamfil care în rolul Corinei a 
intuit în profunzime sensibilitatea, impercep-
tibilele şi nuanţatele mişcări sufleteşti, cere-
bralitatea şi totodată aentimentalismul eroi-
nei. Din păcate, comunicarea scenică cu par-
tenerii ei n-a fost pe deplin posibilă. Sorin 
Lepa, în rolul lui Valeriu Ştefan, s-a prêtât 
unui joc exterior, fais, afectat, lipsit de în-
ţelegere faţă de text. Nicolae Stoicescu a a -
vut cîteva momente de trăire autentică în per-
soana domnului Bogoiu. Dar concepţia regi-
zcrală facilă, de un comic gratuit, a afectat 
prea mult ţinuta acestui personaj, limitîn-
du-1 la o simplă caricatura ridicolă. în restul 
distribuţiei, Teodor Toma — un Jeff cu 
destulă candoare şi aroganţă, Maria Magda 
o madam Vintilă cu multă prezenţă scenică 
degajînd un farmec deosebit, Ninon Florescu 
o mahalagioaică plină de pitoresc şi vulga-
ritate drămuită. Plastica spectacolului (sceno-
grafia îndrăzneaţă constituie un progrès 
pentru Teatrul de Stat din Reşiţa), cu 
excepţia unor costume de gust îndoielnic, 
contribuie la sugerarea atmosferei din pensi-
unea Weber. 

Mira IOSIF 

Delly), îndrumaţi de doi experimentaţi re-
gizori (Szabo Ernô şi Tompa M.). Monta-
rea Vassei Jeleznova de către un regizor 
tînâr (Harag Gyôrgy), fără concursul acto-
rilor amintiţi şi într-o perioadă în care ni-
velul gênerai al teatrului este — din mo
tive pe care nu e cazul să le discutăm aici 
— în gênerai mai scăzut decît în anii în 
care s-au prezentat primele trei spectacole 
gorkiene, a demonstrat însă că la Teatrul 
Secuiesc se pot realiza spectacole de va-
loare şi în condiţiile actuale, aie lipsei 
unora dintre vîrfurile scenei, dacâ reperto
riul este de calitate superioară şi dacâ re-
gizorul este nu numai talentat, dar şi un 

Cînd piesa e valoroasă şi rcgi^orul talentat♦♦♦ 
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